

民生零距离

新生儿一出娘胎就能办医保了！

小灵通

本报讯(记者 徐皓)近日,记者从市医保局获悉,我市出台全新政策明确,在新生儿出生后,新生儿监护人即可凭新生儿《出生医学证明》,在医院医保服务站办理新生儿城乡居民基本医疗保险参保登记缴费,不受户籍地或者居住地限制,且不需要提供户口簿或居住证。

过去,我市新生儿需先办理户籍登记后,在出生90天(含)内才能办理城乡居民基本医疗保险参保,可以从新生儿出生之日起享受政策报销,即可以追溯报销90天内已发生的医疗费用。参保前如果产生医疗费用,需要由家长先行垫付,参保后再予以补报。

新政明确,在德阳定点医院出生的新生儿,其监护人可直接凭《出生医学证明》就近在助产医院办理城乡居民基本医疗保险参保登记和缴费等业务,实现新生儿“出生即保”。此外,办理参保登记后,新生儿监护人也可用微信、支付宝在“四川税务”和“工商银行”公众号进行线上缴费。

此次新政中,新生儿参保的缴费标准按之前标准执行。其中,2024年度新生儿城乡居民基本医疗保险个人缴费标准为380元/人,国家财政补助标准不低于670元/人,个人缴费与国家补贴共同构成城乡居民基本医疗保险基金。同时,参加基本医疗保险即自动参加大病医疗保险。保费从居民医保基金划拨筹集,个人无需缴费。补充医疗保险的个人缴费标准为35元/人,可自愿选择,但需先缴纳基本医疗保险费。

市医保局相关工作人员提醒,使用《出生医学证明》参保的新生儿,在办理落户后,请家长及时将新生儿出生医学证明、新生儿户口簿(有新生儿姓名和身份证号的内页)和家长联系电话发送至德阳市新生儿参保专用邮箱3557328741@qq.com,医保系统工作人员线上为新生儿办理参保证件变更,以便为新生儿申领医保电子凭证。

有问题,请拨打12345!

(上接第一版)

一心一意解民忧

“感谢12345热线,很快解决了我们的‘心病’。”不久前,有市民拨打12345热线反映,自己所在小区后面的高楼已“烂尾”多年,塔吊的塔臂悬挂在小区部分楼栋上空,每当风大的时候来回摆动很危险,因此迫切希望有关部门将塔臂固定或整体拆除,解决小区居民一块“悬挂的心病”。

经市民服务工作联席会议部署安排,市住建局、德阳经开区前往现场查勘,研究出具具体可行性方案后,危险塔吊很快被拆除。“12345热线处理群众诉求快捷高效,对待老百姓遇到的难事抱着负责到底的态度,让我们觉得非常暖心、安心。”拨打热线的市民真诚地说。

“我们不仅对时效性强、紧急类诉求接诉即办,在对涉历史遗留问题类问题的处置中,也敢于啃‘硬骨头’。”市市民服务中心有关负责人介绍,12345热线平台曾经接到市民求助,称旌阳区舟山街(二重东门附近)道路中间有3根电线杆,严重影响交通,希望相关部门拆除。该诉求因历史原因,多年未决。今年3月,经市联席会议办理,通过多方协调,该疑难工单最终由旌阳区旌阳街道舟山社区委托电力部门进行拆除。“以前经过这条路都会小心翼翼,生怕碰到电线杆,现在好了,这个‘拦路虎’终于被移走了!”附近居民和商户纷纷点赞。

以上提及的案例只是市民服务中心推动解决千千万万个群众“急难愁盼”问题的缩影。为推动市民服务工作机制重塑,凝聚齐抓共管合力,我市成立了市民服务工作联席会议制度,目前已召开联席会9次,重点民生诉求事项专题会7次,有力推动拖欠工资、物业管理、消费纠纷、占道经营、携号转网等5大类7个方面民生问题解决,真正实现从办好“一件事”到解决“一类事”的转变。同时出台《德阳市12345热线平台工作办法》,实现全流程闭环运行。

全市各区(市、县)也对标建立联动办理工作机制,扎实推动群众急难愁盼问题快接快办、办实办好。针对涉及跨区域、多部门或政策法规适用存在争议的疑难工单,建立疑难事项会商机制,召开协调会议,推动难点问题由“单一部门办理”向“多部门、多区域协同处办”方式转变,中心组建以来,召集各地各部门共同研究办理各类问题40余次,厘清物业管理、消费纠纷、拖欠工资三大领域29个部门工作职责,推动问题实质化解决。

一通热线,在党委政府与群众之间架起了一座为民服务的“连心桥”,畅通的是政府与百姓之间的沟通渠道,解决的是百姓“急难愁盼”的合理诉求,不断增强人民群众的获得感、幸福感。

互助提取公积金为老房装电梯到底该咋“互助”?

——记者走访相关部门为您解答

包打听

4月10日起,我市多项住房公积金惠民政策正式实施(本报曾作报道),其中,开展职工家庭既有住宅增设电梯互助提取住房公积金业务引起广泛关注。对此,记者采访了市住房公积金管理中心相关工作人员,对这一政策的办理情况进行详细解读。

据悉,职工家庭既有住宅增设电梯互助提取住房公积金这一政策,是为了更好地支持我市老旧小区改造工作,满足缴存职工住房加装电梯需求,解决职工家庭增设电梯分摊费用的资金问题。根据政策,在本市行政区域内出资为既有住宅增设电梯的房产权人本人及其配偶、父母、子女,均可提取住房公积金用于支付既有住宅增设电梯分摊费用。即父母安装电梯,可以提取子女的住房公积金;子女安装电梯,亦可提取父母的住房公积金。

那么,能提取多少额度呢?据市住房公积金管理中心相关工作人员称,家庭成员合计提取金额不超过房屋所在楼层所分摊的增设电梯费用总额(不含后期运行费用),且不超过申请时职工账户余额。

值得注意的是,家庭互

助提取原则上优先提取房屋产权人及其配偶账户余额。如果在德阳市行政区域内有未结清住房公积金贷款的,账户需留存不少于5000元的余额。

职工家庭在本市行政区域内出资为既有住宅增设电梯申请提取住房公积金的,在工程竣工验收后五年内申请提取一次。如工程竣工验收时间在2024年4月(不含)之前的,在工程竣工验收后两年内申请提取一次。

提取需要准备哪些材料呢?职工申请既有住宅增设电梯提取住房公积金,应提供职工身份证、婚姻状况证明、房屋所有权证(或不动产权证书)、加装电梯项目协议书、电梯使用登记证、实际支付电梯费用正式票据。产权人的子女、父母以产权人的既有住宅增设电梯情形申请提取住房公积金的,还应提供能够证明家庭成员关系的材料(户口簿、出生医学证明、人事档案资料、具有法律效力的公证书等)。

另外,职工家庭发生多套既有住宅增设电梯的,在规定时间内均可提取,无套数限制,但在一个自然年度内仅能选择一套申请提取。 本报记者 陈晓霞



既有住宅增设电梯互助提取住房公积金业务,引起市民广泛关注。本报记者 付帅 摄

一个电话解决停水难题 村民不再“喊渴”

马上办

本报讯 近日,我市市民服务中心12345热线接到市民反映,称罗江区白马关镇凤雏村经常停水,而且一停就是一两天,严重影响居民的正常生活,向自来水公司反映后也无法保证正常供水,希望能够尽快处理。

罗江区市民服务中心在收到市市民服务中心转派的诉求后,第一时间联系涪亭水务公司及核实处置。经现场排查,停水原因是由于白马关镇凤雏村段主供水管道出现破裂

导致自来水外漏。涪亭水务公司随即制定抢修方案,对破裂的供水管道进行更换,抢修完毕后立刻恢复了供水。

据了解,为进一步保障供水安全,涪亭水务公司将持续加强对供水管网的日常巡查维护,增强力量提高抢修效率,缩短停水时间。对频繁爆管区域

的部分老旧管网进行改造,减少爆管频率,同时错峰进行供水设施维修检修,最大限度减轻对居民用水的影响。

“反映的问题第二天就解决了,我很满意。”诉求人对相关部门的办事效率赞不绝口。

洪意

四川省山洪灾害避险转移演练观摩交流会在德阳市举行

本报讯 近日,四川省山洪灾害避险转移演练观摩交流会在德阳市举行。水利厅党组成员、副厅长谭小平出席活动。全省21个市州水利(水务)局和30个山洪灾害高风险县(市、区)水利(水务)局负责人参加活动。

本次演练以德阳市发布暴雨蓝色预警和山洪蓝色预警为背景,按照“精准防灾、分类施策、科学指挥”的要求,选取什邡市蒙华镇石门村、竹溪村和虹峡谷村等3个危险区,依次开展高风险区应转尽转、中风险区科学预警、低风险区紧急避让等3个大科目的演练。

整个演练过程通过现场直播方式进行全景呈现,并融入科技创新应用。智慧防汛减灾平台可预报未来2小时精确到平方公里的分钟级降雨,实现精准预报、智能叫应、有效转移等功能;通过人脸识别技术对转移安置人员数量进行打卡签到,实现人员专业全环节监管;利用“电子围栏”预警技术,对防溺水区域进行实时提醒,扩大预警发布范围;利用气象灾害“一键式”叫应平台,及时通知相关人员等。通过这些科技创新的应用,极大提升了相关部门及责任人对暴雨洪涝灾害的预知、判断、介入和处置效率。

据四川省水文水资源勘测中心预测,今年汛期四川盆地内洪涝偏重,龙门山一带和盆地东北部可能有区域性暴雨洪水过程。青衣江下游、岷江中下游、沱江、涪江、嘉陵江中游、渠江可能发生中高洪水,其中青衣江、沱江、涪江、渠江可能发生超过警戒水位的洪水。 洪意

推进“科创中国”试点城市建设
中国科协专家组
为德阳企业“把脉问诊”

本报讯(记者 刘倩)近日,中国科协智能制造学会联合专家组深入德阳经开区开展实地走访,以德阳经开区与中国科协智能制造学会联合体共建的“科创中国—会地联合创新中心”为依托,旨在精准对接全国学会创新资源与德阳主导产业需求,帮助企业解决产效不足、高端人才短缺、技术创新滞后等关键问题。

专家组7名专家主要涉及智能制造和航空材料两大领域,分别来自中国机械工程学会、机械工业信息研究院、中国航发集团北京航空材料研究院、北京机械工业自动化研究所以及四川省机械设计研究院等科研院所。

调研期间,两组专家分别前往东方汽轮机、德阳高端装备制造智能制造创新中心、开生机械、中科智成、钢研高纳、顺源机械、东树新材料以及天元重工等企业,认真听取企业介绍,详细了解企业生产工艺、技术研发和市场应用等情况,现场询问企业科技创新的难点和痛点及具体技术支持的诉求,并就如何优化生产流程、提升产品质量和降低生产成本等问题进行深入交流。通过上门详细“问诊”方式,现场为企业答疑解惑,开出一剂剂良方,并达成部分合作意向。

“科创中国—会地联合创新中心”是德阳市深化会地合作、搭建以区(市、县)或产业功能区为主体有序承接全国学会高端科创资源实体平台,推进“科创中国”试点城市建设的创新举措。市科协相关负责人介绍,将继续发挥桥梁纽带作用,以“科创中国”试点城市、创新驱动示范城市建设为契机,精准导入全国学会高端科创资源,为切实解决企业科技需求,助推德阳主导产业提质增效作出贡献。

大熊猫小种群保护联盟标识
在德阳发布

本报讯 近日,大熊猫国家公园小种群保护与发展合作座谈会在德阳召开,会上正式发布了大熊猫小种群保护联盟标识。

联盟标识由主体大熊猫、内圈竹节、竹叶以及外圈文字组成。标识颜色选用了大熊猫的经典黑白配色。标识主体形象以在九顶山首次拍摄到的大熊猫雄性亚成体“阳阳”为原型。阳阳是在小种群中生活成长的熊猫代表,展示了大熊猫种群蓬勃发展的朝气。主体的两条手臂分别代表大种群和小种群栖息地,使用圆润的弧线和整体的绘制,表达隔离的栖息地间互通交流的美好愿望。手臂做出的“握手”姿势,体现出“友好”与“合作”的联盟精神。围绕着熊猫主体的是6个竹节,分别代表秦岭、岷山、邛崃山、大相岭、小相岭、凉山等6大山系,山系所围成的圆表达了相互间的连接与合作。竹节和竹叶相连代表了修复和连通栖息地的愿望以及完善生态系统功能的寓意。外围文字采用“仓耳舒圆体”,有竹子的灵动感,字体规整而不失俏皮,与整体相得益彰。

大熊猫小种群保护联盟的标识代表了联盟成员共同奋斗的美好愿景,此次联盟标识的正式发布对大熊猫小种群科学复壮、助力国家公园高质量建设形成了重要的推动力。

2021年3月,大熊猫小种群保护联盟在德阳市大熊猫国家公园德阳片区成立。联盟成立以来,主要致力于推动大熊猫小种群的科学保护与发展,维护大熊猫基因库完整性,推进大熊猫小种群科学监测、栖息地修复、廊道建设发展,促进周边社区和公众参与保护,助推大熊猫国家公园的高质量建设。 洪意